



# ПЕТРОПАВЛОВСК-КАМЧАТСКИЙ — ГОРОД У ПОДНОЖИЯ ВУЛКАНОВ

Прямо от берега одной из живописнейших бухт Тихого океана — Авачинской губы — террасами поднимаются дома. Ступени лестниц соединяют улицы, как палубы корабля. И сам город кажется огромным кораблём, бросившим якорь у кромки берега, над которым возвышаются белоснежные стражи-вулканы: с одной стороны — Вилючинский, с другой — Корякский, Авачинский и Козельский.

Петропавловск-Камчатский — один из старейших городов Дальнего Востока. 2010 год для него юбилейный: городу исполняется 270 лет.

По возрасту он оставил позади многих своих собратьев — областные, краевые и республиканские центры России. В Дальневосточном регионе Петропавловск пропустил вперед лишь Якутск. А по сравнению с Хабаровском, Владивостоком и Магаданом он выглядит древним дедом.

Петропавловск пропустил вперед лишь Якутск. А по сравнению с Хабаровском, Владивостоком и Магаданом он выглядит древним дедом.

В судьбе города удивительным образом отразились многочисленные события и человеческие деяния, ставшие достоянием не только российской, но и мировой истории и географии.



**Владислав СКВОРЦОВ,**  
глава администрации  
Петропавловск-Камчатского городского округа

## ИСТОРИЯ

Большая прикрытая от ветров горами и сопками, от океанских штормов — узким проливом Авачинская бухта не могла не привлечь первопроходцев и мореходов. Готовясь к плаванию к берегам Америки, участники Второй Камчатской экспедиции решили создать новую базу именно в Авачинской губе. Осенью 1740 года в неё вошли пакетботы «Св. апостол Пётр» под командованием руководителя экспедиции Витуса Беринга и «Св. апостол Павел» под командованием Алексея Чирикова. «И она гавань названа нами святых апостолов Петра и Павла», — сообщал в рапорте Беринг.

История Петропавловска богата именами людей, прославивших российский флот и науку, являвшихся участниками великих географических открытий и исторических событий. За годы своего существования Петропавловский порт принял 25 русских кругосветных экспедиций. Каких только кораблей не видела бухта! Сюда заходили бригантин и галиоты, устремлённые на поиски новых земель, шитики предприимчивых купцов, суда промысловых компаний.

В гавани нашего города бросали якоря корабли Крузенштерна и Головина, Рикорда и Сарычева, Врангеля и Литке, Коцебу и Невельского, Лазарева и Макарова, многих других русских мореплавателей. Гостями Петропавловска были английские фрегаты кругосветной экспедиции легендарного Джеймса Кука. К берегам Авачинской бухты причаливали корабли французской кругосветной экспедиции под командованием Жана Гало Де Лаперуза.

Славится город и военными победами. В период Крымской войны с Россией англичане и французы пытались утвердиться на Тихом оке-

ане. Битва, произошедшая в августе 1854 года на берегах Петропавловска между русскими солдатами и англо-французской эскадрой (силы врага превосходили почти втрое), длилась десять дней. Попытка захватить порт оказалась неудачной. Эта победа русского оружия стала единственной за всю Крымскую войну.

Героическую станицу в историю города вписали в августе 1945 года воины Петропавловской военно-морской базы, пограничники и жители, участвовавшие в операции по освобождению Курильских островов от японских захватчиков. За отвагу и мужество девять воинов были удостоены звания Героя Советского Союза, более четырёх тысяч награждены орденами и медалями.

## ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Город славится не только своей историей, но и географическими особенностями. Люди, впервые оказавшиеся в Петропавловске-Камчатском, поражаются его красоте, ведь город окружён огнедышащими вулканами.

Излюбленным местом и гостей столицы Камчатки, и горожан является центр Петропавловска, тесно зажатый между горбатой Петровской сопкой и Петропавловским ковшем с рыболовными судами в нём. Театральная площадь, пляж на Озерновской косе, Мишенная сопка, с которой открывается прекрасный вид на так называемые камчатцами «домашние» вулканы — Корякский, Авачинский и Козельский — всё это те уголки города, которыми хвастают петропавловцы и которые они при первой же возможности демонстрируют приехавшим сюда гостям.

Благодаря соседству Петропавловска с вулканами в городе хорошо развит горнолыжный спорт, так как на вулканах снег держится почти

всё лето. Таким образом, сезон зимних видов спорта длится в городе практически весь год. И, что немало важно, жители Петропавловска гордятся этой уникальной возможностью — покататься на лыжах в самый разгар лета.

## ТУРИЗМ

Столица Камчатки — жемчужина, обрамлённая с одной стороны заснеженными горами, наполненными лавой, с другой — Тихим океаном с его богатейшим подводным миром. Город красив в любое время года.

Благодаря уникальности природно-климатических особенностей Камчатки на полуострове развит круглогодичный туризм, способный удовлетворить потребности любых гостей: рыбалка, охота и фотоохота, дайвинг, горные лыжи, альпинизм, езда на собачьих упряжках, сплавы по рекам, морские круизы, вертолётные облёты. Здесь возможен научный, экологический и познавательный туризм.

Петропавловск географически удобно расположен. Столица Камчатки находится на путях следования международных авиарейсов и круизных судов. С каждым годом возрастает интерес к путешествиям по Камчатке иностранных и отечественных туристов. В Камчатском крае действует около 100 туроператорских и турагентских фирм, готовых организовать экзотический и экстремальный отдых на полуострове.

## ТРАНСПОРТНЫЙ УЗЕЛ

Петропавловск-Камчатский приобретает межконтинентальное значение в мировой транспортной системе. Наличие незамерзающего порта на Северном морском пути и выгодное



## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

270 лет назад:

- Витус Беринг привёл на рейд Авачинской бухты корабли Второй Камчатской экспедиции «Св. Апостол Пётр» и «Св. Апостол Павел»;
- на месте современного Петропавловска-Камчатского стояло ительменское поселение Аушина;
- ительмены называли акваторию Петропавловского порта бухтой Ниакина;
- штурман Иван Елагин, выполняя распоряжение командора Беринга, заложил первые строения города Петропавловска;
- 17 октября 1740 года начался отсчёт истории города Петропавловска-Камчатского.



географическое положение на пересечении воздушных линий открывают перспективы для создания транспортного хаба на перекрестке путей, соединяющих Америку, Юго-Восточную Азию и Европу.

Ежегодно в столицу Камчатского края заходят белоснежные многопалубные лайнеры. Тысячи туристов из Азии, Европы, Америки с удовольствием останавливаются здесь на несколько дней.

Петропавловск-Камчатский выполняет роль основного торгового, образовательного и научного центра для всего Камчатского полуострова.

### ЖИТЕЛИ

В Петропавловске-Камчатском проживает порядка 195 тысяч человек. Треть из них прямо или косвенно относится к рыбной отрасли. Петропавловск-Камчатский по праву можно считать рыбацким городом. Рыбная промышленность — основополагающая составляющая экономики не только региона в целом, но Петропавловска-Камчатского как столицы края. На данный момент в Петропавловске находятся самые крупные рыбодобывающие организации в России. Кроме этого здесь расположены и действуют рыбодобывающие, судоремонтные и рыбоперерабатывающие предприятия, предприниматели и инфраструктура обслуживания.

Вторую часть горожан составляют военные и члены их семей. Камчатка — пограничный край: здесь трудятся те, кто охраняет границы нашей родины, от службы которых зависят спокойствие и безопасность всей страны.

Петропавловск — город молодой, если рассматривать его с точки зрения среднего возраста населения, который составляет около 35 лет. Среди горожан велика доля студентов. Многие молодые люди после окончания школы остаются в родном городе для того, чтобы продолжить обучение. Для этого в Петропавловске созданы прекрасные условия. В краевой столице находится 12 вузов, 8 учреждений среднего профессионального образования и 10 — начального профессионального образования. Из них два университета имеют статус государственных.

### ПРАЗДНИКИ

Праздники в Петропавловске пользуются невообразимой популярностью. Почти все жители собираются в одном из красивейших мест города — на Театральной площади, что располагается на берегу Авачинской бухты, где развита целая индустрия отдыха: зелёная поляна с аттракционами для детей, зеркальное озеро с расположенными на берегу закусокными. Наконец, на каждый праздник большая площадь превращается в самостоятельный город, разделённый на развлекательные зоны: для детей, для спортсменов, для поклонников бардовской песни — список можно продолжать бесконечно. Каждый раз всё зависит от энергии и фантазии организаторов праздника, которыми чаще всего выступает администрация Петропавловска-Камчатского городского округа.

Существенное отличие петропавловских праздников заложено в традициях жителей города. Суровый камчатский климат так редко дарит солнечные деньки, что все городские праздники похожи на большой пикник.

Из всего многообразия праздничных дат особенно любимы жителями Петропавловска День города, День Военно-морского флота и главный профессиональный праздник края — День рыбака, который отмечается

во второе воскресенье июля. В этот день на центральной площади собираются рыбаки-профессионалы, рыболовы-любители и их жёны, дети и друзья, а значит, практически весь город.

День Военно-морского флота для петропавловцев не менее важен, чем праздник рыбаков. Ведь в Авачинской бухте расположен ряд баз Военно-морского флота Российской Федерации. Военные моряки охраняют северо-восточные рубежи нашей страны, обслуживают и обеспечивают снабжение кораблей и береговых учреждений, базирующихся в Петропавловске-Камчатском. Обычно в день праздника, который отмечается в последнее воскресенье июля, на главной площади Петропавловска проходит торжественный парад Группировки войск и сил на Северо-Востоке России. Столь впечатляющее зрелище привлекает в этот день в центр города не только петропавловцев, но и жителей соседних населённых пунктов.

День рождения Петропавловска-Камчатского официально датируется 17 октября. Но начинают отмечать этот праздник в сентябре, когда ещё стоят тёплые погожие деньки. В это время года город особенно красив: ещё чувствуется летнее тепло, но деревья уже начинают приобретать красно-жёлтую окраску. День города всегда проходит «на ура».

К этому празднику ежегодно планируется целый ряд культурных мероприятий, среди которых чествование почётных граждан Петропавловска, детские и молодёжные программы, спортивные соревнования и ставшее уже традиционным массовое венчание супружеских пар.

Каждый, кто хоть раз приезжает в Петропавловск-Камчатский, влюбляется в этот город. И либо сразу остаётся здесь навсегда, либо мечтает приехать на наш полуостров снова. Ведь попав в этот суровый край однажды, понимаешь: такого места нет больше нигде на земле.

### РАССТОЯНИЕ ОТ ПЕТРОПАВЛОВСКА- КАМЧАТСКОГО ДО:

Кусиро — 1500 км

(японский город-побратим с 1998 г.)

Москва — 6800 км

Анкоридж — 3150 км

Лос-Анджелес — 6600 км

Токио — 2400 км

Нью-Йорк — 8450 км

Сочи — 7800 км

Париж — 8500 км

Лас-Вегас — 6650 км

Северный полюс — 4100 км

Южный полюс — 15900 км

683000, Петропавловск-Камчатский,  
ул. Ленинская, 14  
Тел: 8 (4152) 235-000  
Факс: 8 (4152) 235-100  
E-mail: [press@prgo.ru](mailto:press@prgo.ru); [www.pkgo.ru](http://www.pkgo.ru)

